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	Verdampfungsprozess – Versuch Gefrieren von Wasser


Material
· zwei 100 ml Bechergläser, Rührstab

· Bunsenbrenner oder Heizplatte, Waage

· 2 Thermometer bis 100° C

· 1 Thermometer für Temperaturen um –20° C

· 300 g Eis, Hammer, Tuch

· 100 g Salz

· Becken für Kühlmischung, z.B. Glasschale mit Platz für zwei 100 ml Bechergläser

Versuchsanordnung



Durchführung

1. Gib in ein Tuch 300 g Eis, schliesse das Tuch, und zerstückle die Eiswürfel, indem du mit dem Hammer auf das mit Eis gefüllte Tuch schlägst.

2. Stell eine Kühlmischung her, indem du das zerschlagene Eis in ein Becken gibst und dort immer wieder etwas Salz mit einem Rührstab dazumischst. Mit dem Thermometer für negative Temperaturen kontrolliertst du, ob du etwa –20° C erreicht hast.

3. Erwärme je 100 ml Wasser in Becherglas A auf 50° C, in Becherglas B solange, bis das Wasser kocht.

4. Stell die beiden Bechergläser tief in die Kühlmischung, miss die Temperatur mit Hilfe von zwei zusätzlichen Thermometern im Abstand von einer Minute und notier diese in der Graphik von „Resultate“. Was fällt auf?

5. Nach dem Gefrieren beider Lösungen berechnest du das Gewicht des gefrorenen Wasser im linken und auch im rechten Becherglas, indem du das Gewicht auf der Waage misst und davon das Gewicht eines leeren Becherglases abzählst. Notier dies unter „Resultate“.

Resultate

Gewicht des Becherglas A: __________
Gewicht des Becherglas B: __________
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	Verdampfungsprozess


Auswertung des Versuches

Das Gewicht des Becherglas B ist viel tiefer als das Gewicht des Becherglas A, weil durch die höhere Wassertemperatur in Becherglas B __________________________ verdampft ist als im Becherglas A.

Das 100° C warme Wasser des Becherglas B hat sich ___________________ abgekühlt als das 50° C warme. Es ist sogar früher gefroren! Aus der Gaphik können wir ablesen, dass das wärmere Wasser das kältere im Abkühlen überholte, nämlich bei _______ .

Warum kühlt sich warmes Wasser aber schneller ab?

Das Verdampfen muss also dem Wasser selbst ______________ wegnehmen. Hundert Grad warmes Wasser verdampft mehr als 50° Grad warmes, also kühlt es sich selbst auch schneller.

Satz

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

Übung

Auf dem Lehrerpult befindet sich eine Flasche mit Brennsprit. Giesse vorsichtig wenig Tropfen davon in eine offene Hand und reibe deine beiden Hände. Schreibe auf, was du spürst und die Erklärung dazu!

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
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	Verdampfungsprozess – Versuch Gefrieren von Wasser


Material
· zwei 100 ml Bechergläser, Rührstab

· Bunsenbrenner oder Heizplatte, Waage

· 2 Thermometer bis 100° C

· 1 Thermometer für Temperaturen um –20° C

· 300 g Eis, Hammer, Tuch

· 100 g Salz

· Becken für Kühlmischung, z.B. Glasschale mit Platz für zwei 100 ml Bechergläser

Versuchsanordnung



Durchführung

1. Gib in ein Tuch 300 g Eis, schliesse das Tuch, und zerstückle die Eiswürfel, indem du mit dem Hammer auf das mit Eis gefüllte Tuch schlägst.

2. Stell eine Kühlmischung her, indem du das zerschlagene Eis in ein Becken gibst und dort immer wieder etwas Salz mit einem Rührstab dazumischst. Mit dem Thermometer für negative Temperaturen kontrolliertst du, ob du etwa –20° C erreicht hast.

3. Erwärme je 100 ml Wasser in Becherglas A auf 50° C, in Becherglas B solange, bis das Wasser kocht.

4. Stell die beiden Bechergläser tief in die Kühlmischung, miss die Temperatur mit Hilfe von zwei zusätzlichen Thermometern im Abstand von einer Minute und notier diese in der Graphik von „Resultate“. Was fällt auf?

5. Nach dem Gefrieren beider Lösungen berechnest du das Gewicht des gefrorenen Wasser im linken und auch im rechten Becherglas, indem du das Gewicht auf der Waage misst und davon das Gewicht eines leeren Becherglases abzählst. Notier dies unter „Resultate“.

Resultate



Gewicht in Becherglas A: Richtwert: 90 g
Gewicht in Becherglas B: Richtwert: 75 g
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Auswertung des Versuches

Das Gewicht des Becherglas B ist viel tiefer als das Gewicht des Becherglas A, weil durch die höhere Wassertemperatur in Becherglas B ________mehr Wasser_______ verdampft ist als im Becherglas A.

Das 100° C warme Wasser des Becherglas B hat sich ________schneller______ abgekühlt als das 50° C warme. Es ist sogar früher gefroren! Aus der Gaphik können wir ablesen, dass das wärmere Wasser das kältere im Abkühlen überholte, nämlich bei _3° C (Richtwert)__ .

Warum kühlt sich warmes Wasser aber schneller ab?

Das Verdampfen muss also dem Wasser selbst ____Wärme_____ wegnehmen. Hundert Grad warmes Wasser verdampft mehr als 50° Grad warmes, also kühlt es sich selbst auch schneller.

Satz

Beim Verdampfen oder Verdunsten von Flüssigkeiten wird der Umgebung Energie entzogen. Diese Energie ist meistens Wärme. Die Umgebung kühlt sich ab. __________________________________________________________________________
Übung

Auf dem Lehrerpult befindet sich eine Flasche mit Brennsprit. Giesse vorsichtig wenig Tropfen davon in eine offene Hand und reibe deine beiden Hände. Schreibe auf, was du spürst und die Erklärung dazu!

Meine Hand fühlt sich kühl an. Der Brennsprit verdunstet schnell, darum wird die Umgebung, also meine Hand, so kalt.______________________________________________________
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